

[首 页](#)[党务公开](#)[工作动态](#)[领导要论](#)[党史天地](#)[成果荟萃](#)[红色丰碑](#)[党史人物](#)[史海钩沉](#)

今天是：2018年11月24日 星期六

惠州 24℃~15℃ 晴 [详细»](#)

本站搜索：

[提要台历](#)● 当前位置：[网站首页](#)>>[史海钩沉](#)浏览字体：大 中 小 [打印页面](#)

生命绝唱——重读抗日将士“绝命诗”

来源：摘自《党史信息报》2015年6月17日第1199期

陈淀国

今年，是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。在这非同寻常的日子里，不能不更加怀念那些前仆后继、视死如归、为赢得这场伟大胜利而作出巨大牺牲的英烈们。

“一生忠赤山河见，百战功名日月知。”面对穷凶极恶、无比残暴的日本侵略者，我中华儿女，举国上下，同仇敌忾，怀着“天下兴亡，匹夫有责”的爱国情怀，以“宁死不屈、血战到底”的英雄气概，经过长达14年的艰苦卓绝拼搏，书写了气壮山河的正义史诗，开启了一个民族从胜利走向新的胜利的伟大征程。

有道是，诗言志。在这富有特殊意义的时刻，重又读起抗日英烈们在最严峻的生死关头留下的一首首“绝命诗”，更加令人肃然起敬……

续范亭：绝命诗
赤搏条条任去留，
丈夫于此何所求？
窃恐民气摧残尽，
愿把身躯易自由。

续范亭，山西崞县人。青年时参加同盟会，辛亥革命起义，任山西远征队队长，率部占领大同。“九一八”事变后，日本侵略者魔爪伸向华北，他深感民族危机日重，亲赴南京呼吁团结抗日，却遭到蒋介石反动派讥讽打击，悲愤至极“寸寸肝肠碎”。1935年12月，中山陵痛哭一场剖腹自杀，并作《绝命诗》，“我深信我这一刀，是能够影响到希特勒和日本帝国主义的，并且连中国汉奸之类也给他点疼痛。”这首用鲜血写成的《绝命诗》，虽然短短28字，却情动天地，义泣鬼神，不失为爱国主义精神的千古绝唱。董必武为此曾以诗赞颂“血迹陵园在，勋名日月新”。

吉鸿昌：绝命诗
恨不抗日死，
留作今日羞。
国破尚如此，
我何惜此头。

吉鸿昌，河南扶沟人，曾在西北军冯玉祥部下当兵，作战勇敢，人称“吉大胆”，后升任师长、国民党第21军军长和宁夏省政府主席。1934年，参与组织中国人民反法西斯大同盟，被推为主任委员，共同创办《民族战旗》等杂志，宣传抗日，联络各方。11月9日，不幸在天津租界被俘，后引渡北平，24日临难时，以“为抗日而死，死的光明正大”示众，并向国民党当局索椅而坐，面对敌人枪口，毫不畏惧，慷慨激昂，留下这首盛传于世的《绝命诗》。

冯玉祥：悼儿
儿在河北，父在河南，
抗日救国，责任一般。
谁先死了，谁先心安！
牺牲小我，

求民族之大全。
只有这样，
才能对起国难，
才能对得祖先。

冯玉祥，安徽巢县人。曾先后任北洋陆军第16混成旅旅长，第11师师长，陕西、河南督军及陆军检阅使等职。“九一八”事变后，积极主张抗日，反对蒋介石不抵抗政策和法西斯独裁统治。1933年5月，与中国共产党合作，在张家口组织民众抗日同盟军，任总司令。1937年7月28日，日军大肆轰炸袭击北平南苑，坚守在这里的国民党29军副军长佟麟阁与132师师长赵登禹等千余官兵阵亡，并传出冯玉祥之子洪国同时罹难。听到这个消息，他悲痛万分，当即写下这首大义凛然的“悼儿诗”。

“功高勋殊，百世流芳”。正是先烈们的前仆后继和英勇牺牲，才实现了几代中国人梦寐以求的民族独立和人民解放。

我们要继承先烈遗志，发扬先烈精神，告慰先烈英灵，永远铭记历史，自强不息，艰苦奋斗，开拓创新，为实现中华民族伟大复兴的梦想，而拼搏，而努力。

责任编辑：市委党史研究室 发布时间：2015-07-30

中共惠州市委党史研究室主办
联系电话：0752—2809596、2808234 邮箱：hzwds2015@126.com
通讯地址：广东省惠州市行政中心一号楼二楼 邮编：516003

技术支持：惠州市信息中心 建议使用Internet Explorer 6.0, 1024×768分辨率浏览本网站

